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OCHOBHW eneMeHTn Ha CTaTUCTUKaTa

o CuhvpaHe Ha OaHHW

e 0B0bLWaBaHe Ha OaHHW

o /lHTEepnpeTVpaHe Ha OaHHW
eB3eMaHe Ha pelleHns OT OaHHU




CbvbupaHe Ha OaHHwW

e OnpenensHe npeoMeTa Ha nscnensade
e Penyuvipa N acnvupwHa pucka oT cbpaoedeH
NHMDaPKT?
e HabriooeHns

e HabriogeHwsa Ha xopa, B3emaluy acnupyH v
He B3emaluy acnupwH
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Bllevie 3a HaxkoM AetlivHuuvn

Monynauws: MpynaTta, kKOATO NpUTeXaBa
n3yyaBaHaTa xapakTepucTuka

Vluovienn : BCcekn YneH Ha nonynauumaTa
MU3eadka - NOAMHOXECTBO Ha NonynaumaTa

BpOAT n Ha eneMeHTUTe Ha U3BaaKaTa ce Hapuva obem Ha u3BagKara.

;‘llpumep: N3yuyaBaHe Bb3OeNCTBMETO Ha acnupuHa

[Monynauwua: BCU4kM xopa OT JageHa B'b3paCTOBa rpyna
Ylnovismn : BCEKU YOBEK

Nar Hi
MU3zeadka : n3bupat ce camo 100 YoBeka vl 4 ¥ m n
ce HabwoagaBsar [\ RHH Wl‘ ll
RIS, ity ly
100= 0bemM Ha n3Bagkarta
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3aLllo nasanka?

j

B noBe4yeTo nscneaBaHusd
B € TPyOHO Aa ce nony4yu
MHOpMaLUMa OT udanara
nonynauuna. Toraea Ha
OCHOBaTa Ha u3Bagkarta

HUe oLleHABaMe Unu
npaBuM 1U3BOOM 3a udanaTta
nonynauyus.



Ome nedumppmn

1 ' J‘ —
MIQL@MLEJHWM n3crieaBaHaTa xapakrepuctuka(n)
Ha MHOMBUAUTE B nonynauuaTa

- CnNncbK OT CTOMHOCTU OT HabnaeHnaTa

H@HIHMI Ha n3cneaBaHaTa xapakrepucTtuka (1)

3cneaBaHe Ha cpequm ycnex Ha ctyaeHtute B 1Y

[lpomMeHnnBa: cpeaeH ycnex

[laHHun: 3,82; 4,95; 4,82; 3,49; 5,70



BHA0BE ipoeympi

KayecTBeHn NpOMEeHNINBW — uscneaBaHaTa
XapaKTEPUCTMKA HE Ce U3MEPBA UNUCIIEHO

[Mpy HabNOAEHNETO UM Ce ONpPeaensaT KaTeropum

n3mMmepBa Cce YNCIieHo

JAunckperan

NPOMEHINBH

KonuyecTteeHn NpoMeHNnBn —
HenpekbcHaTtn

(pMepn |0

UepHu n np.

*UBAT Ha OLIVI/

.non,/

YKeHa

Mbx

eMHEeHne oTHOCHO

eHbanaHc B 6baHKOBa CMeTKa
® DbCT

* yCnex

* Bb3pacT

MHoro gobpo

MPEMOAABATENN_ | f1o6po

Jlowo

Hamam mHeHune




KonnuecTBeHn
ITPOMCHIJINBHA
JAnckpernn HenpexkbeHaTu
INPOMECHJINBHA npOMeHJ'II/IBI/I

KavecTrBenn
IPOMEH/INBH

KayecTBeHM KonnyectBeHu
OJaHHU JaHHWU

/ N\

OucKkpeTHU HenpekbcHaTu
OaHHU AaHHU
Camo OTipeneneHy CToOAHOCTY

ca Bb3MOXHW (VIMa CKOK Mexay TeopeTuyHo, BCAKka CTOMHOCT
BbL3MOXHUTE CTOWHOCTH) B UHTEpBan € Bb3moxHa



3allo e Ba)XeH BUAbLT Ha OaHHUTE?

N

BuobT HA gaHHUTE
onpenens v

‘ CTAaTUCTUYECKUNA aHanNu3,

KOUTO LLUEe ce MU3rnoni3sa




2y ce cuovpaT OaHHN?

Nma pasnnyHm mMeToau, HO HME LWe pasrnegame
camMoO CnyYauHn U3BaaKw.

C pasrnexnaHeTo Ha criydyanHuTe n3Bagku, we
cumuTame, Ye TS npeacraBnsBa aJeKkBaTHO
nonynauuaTa, KOETO HM aBa OCHOBaHWE Oa
cyMTame, Ye 3aKrveHunsiTa, HanpaBeHu OT
n3BagkaTta ca BEpPHM 1 3a nonynayuaTa.
Pa3bupa ce npun ToBa Mma HAKaKBa
HEeCUrypHOCT—BEPOATHOCT 3a rpewkall!



OpraHusupaHe u 06obuwiaeane

Ha JaHHUTEe
I padhuyro npencragAHe He

e 3aBuCU OT TUMa AaHHU

e 3aBMCU OT TOBA, KaKBO Uckame ga
MNKCTpUpame

e 3aBNCU OT CTAaTUCTUYECKUA coPTyep, C
KOUTO pa3nonarame




KavyecTBReHU faHHM

MN30panu ca 1o caydacH HauuH 200
IbpBOKYpCcHUIU B I1Y u e 3amucana tsaxHara
CIICLIUATTHOCT

[MpecmsaraTt ce HECTOTU n ce odpopms

4YeCTOTHO pa3snpeaeneHue 2
| __cneunanHoct _ bpou |

\/ MHdopmMaTuKa 130
cateropun | ON1ONIOTNS 20
MKOHOMMKA _ 50

~|obuo 200

IIpenacrtaBsHe rpauuHO HA CHOpAHUTE TAHHU:




CneumnanHocTu

Kpbr ce pasaena Ha CeKTOpPU, KaTo BCEKNU

XI/ICTOFpaMa NpeAcTaBsa pas/IMyHN KaTeropuun.JInueTo Ha
BCEKN CEKTOP € NPOornopUMoHaneH Ha
yecToTaTa.

Bcsika kaTeropua ce HaHacsa Ha
XOpPU30HTarnHarta oc U ce YyepTtasar
NPaBObIbTHULN, YUATO BUCOYMHA €
paBHa Ha yecToTaTa

MKOHOMMKaA

25%

ounonorusa

10%
UHdopmaTuka

65%

UHd. Buon. WKoH. (360°) (10%) = 36°




DMCerTHM OaHHW [‘(pacpnyHOTO NpencTaBsHe C XMcTorpama e
NogoOHO Ha Ka4eCTBEHUTE JaHHM.

Hel'lpeK'bCHaTM OaHHWU [1bpBO, 4aHHUTE ce rpynupart, KaTo
nony4yaBame YeCTOTHO pasnpenerieHme

NMPUMEP: HanpaBeHa e cniyyavHa u3Bagka ot 30 CTyAeHTH, KOMTO ca
3anuTaHM 3a 6pos yacoBe, NpeKkapaHM B yYeHe ripe3 nocneaHaTa
ceaMmLua:

15,0 23,7 19,7 154 18,3 23,0 142 20,8 13,5 20,7 17,4
18,6 12,9 20,3 13,7 214 18,3298 17,1 18,9 103 26,1

15,7 14,0 17,8 33,8 232 9 27,1 16,6
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3allo pasnu4iHu Metoan?

KayecTBeHUTe u
KOnn4yecTBeHnTe AaHHU
MMaT CbBCEM Pa3fnNYHO
noBeaeHmne n 3aToBa ce
n3yyaBsaT No pasnn4yeH

Ha4YUH.




OnvucaTtendHa ctaTucTuka

Kakso moxem na onuwem?
KakBo e “MeCcTOnoNoXeHNeTo” unu
“‘LUeHTbpa” Ha JaHHUTE?

Kak Bapupat AgaHHuTe?
Mepxm 2a “mecTononoXXeHneTo” Ha AaHHuTe

CpeaHa CTOMHOCT
Mennana
Moaa



CpenHa CTOMHOCT

e AKO onucea nonynauuarta, ce Hapuya nonynaumoHHa
cpefdHa CTOMHOCT 1 ce 03Ha4vaBa C p (napamMeTsLPp)

e Ako onucBa N3BaaKaTa ce Hapuia M3BaaKoBO CPEHO U1 Ce
03HauaBa C (cTaTnCTVKE)

e /I3nonsBa ce caMo 3a KONMMYEeCTBEHU OAAHHW.

e ChblUEeCTBEHO ce Brnusie OT BCUYKN JaHHM.

X1, X2, X3, ...X n

CTOMHOCTUTE OT AaHHUTE

Mpumep: CriyyanHo nsbpaHu CTyaeHTn, B3enu gageH TecT, ca
nonyyunu cnegHute Toukn 14, 15, 17, 16, 15
ToraBa cpeHUAT UM BPOoN TOYKM € N3BAJKOBO CPEHO

g XX _We.Als 7T,

n 5 5



e n“ﬂ“a [laHHMTEe ca nogpeneHn BbB BL3X0m0s1L Def.

MepowaHata e To4ka, 3a KosaTo 50% oT
NaHHUTE ca No-Marnku oT Hes.

o[laHHUTE, NO-MankKu OT MeanaHaTa ca TOMHO TONKOBA, KONKOTO
U DaHHUTE NO-TONEeMM OT Hesx.
A3non3ea ce camMmo 3a KONU4YEeCTBEeHU NaHHW.

*[1pu HeveTeH Bpon AaHHW, MeanaHaTa e =CpenHuA
eneMeHT Ha JaHHuTe

*[1pn YyeTeH 6pov AaHHW, MeanaHaTa € apUuTMETUYHO
CpeaHOoTO Ha ABaTa cpedHun eneMeHTa;



[ovimepw

6.72 346  3.60 6,44 26,70
3,46 3,60 644 6,72 26,70 (HapeeHH JaHHH)

(HeyeTeH OpoM JaHHU)

NUmMma cpeaa Menuanara e 6,44

6,72 3.46 RX ) 6.44
3,46 3,60 6,44 6,72 (HapexeHH TAHHH)

(4yeTeH OpoM TaAHHM)

3,60 + 6,44
7.

Menuanara e 5,02




Mopa

MopaTta e Han-4ecTo cpellaHaTa
CTOMHOCT B JaHHUTE .

-[laHHUTe MoraT ga umat noBeYye OT eaHa Moaa.
[logxoasiia e 3a BCeKU BUO AaHHU, HO HAN-YeCTOo ce
M3Nnosi3Ba npu Ka4ecTBeHn 4aHHWN NN OUCKPETHU AaHHU C
ManbkK Opor Bb3MOXHU CTONHOCTU

a. 55531514335 MopaTta e 5

0.1 2 2 2 3 45666 79 bumoganHa :aBe moan 2 U 6

B.1 23 6 7 8 9 10 Hama mMoaa



Mepku 3a “pascenBaHeTO” Ha JaHHUTE

Te3u mepku ca nooxooauwu camo 3a KoJiuiecmeeHu OaHHu.

[vcnepcusn

AKO onucea nonynaumdaTa, ce Hapuva nonynaumoHHa
aucnepcus u ce o3HavyaBa C 62 (napameTsbp)

AKO onncBa M3BagKaTa ce Hapuda n3BaakoBa AUCNEPCUS U
ce 03Ha4vaBa C s? (cTaTUcTuKa)

13non3Ba ce caMo 3a KONMMYeCTBEHU OAHHMW.

CbLEeCTBEHO ce BNUse OT BCUYKMN JAHHMN.




CTaHnapTHO OTKNOHEeHue

AKO onucea nonynaumdata, ce Hapu4ia nonynaumoHHa
ovcnepcus n ce o3Havasa ¢ ¢ (napameTsbp)

AKO onucea n3Bagkata ce Hapuya n3BagkoBa
oucnepcus u ce o3Havyasa C s (CTaTUCTUKA)

MepHUTe eauHNLN ca CbLUNTE KaKTO U MEPHUTE
eaVHULUN Ha JaHHUTE.

IamepBa OTKIIOHEHNETO Ha AAaHHUTE OT TAXHaTa
cpegHa CTOUHOCT.

CbLUEeCTBEHO 3aBUCU OT BCUYKUN OaHHW.




IIprnmMmep

dupma noHsikora Haema Hocauu 3a novacosa paboTa, kaTo UM nnalla B
3aBUCKMOCT OT npefnaraHeTo. CryyaitHo ca u3dpaHu 5 yoseka, paboTunu

No4YacoBo B Tasu pupma, Ha KOUTO Ce e okasaro, Ye dupmaTa e nnatana no

7/ nB, 5 nB, 11 nB, 8nB, 6 NB Ha Yac.

5-1

3BagKoBO CTaHAAPTHO

5,30 = 2,30 puanems




BaxHo!!!
3BagKkoBUTE XapaKTEepPUCTUKN
e lI3BagkoBo cpeaHo
e l13BagkoBa gucnepcua ( N3B. cTaHd. OTKIM.)
3aBUCAT OT U3BagKkarta =>
TE€ UMaT NnoBedeHne Ha CriyYanHu BeSIMYUHM.
KaTto cnyyanHn BENUYMHK Te CU MMaT pasnpenereHue.

Pasrnexagame 4yacteH criyyaun:.




Heka cnyyanHaTa nssagka c obem n € ot HopmMmarsHo
pasnpeneneHa nonynauua cbCc cpegHa CTOUHOCT U U
aucnepua o, T.e. N(y,0?)

CpefaHa CTOMHOCT Ha
H N3BagKOBOTO CpeaHO

AKo nonynaumaTta He e HopMarsiHo pasnpegerneHa, To cbrnacHo UI'T



|/|3Ba,E|,Ka c obem n e HaripaBeHa OT aJiTepHAaTUBHA
nonynaunsa- BCEKN eJyieMEHT MNMputexaBsa Ui He
NPUTEXaBa AadEHa XapaKTEePUCTUKA. cTaTUCTUKA

Heka X= 6pou nHanBnau ot usBagkarta, KouTto
npuTexKaBaT XxapakrepucTukaTa

CTtaHpapTHO
[pn ronfimo HopMarHO

X —np Jn

Jiw-p)  Jpd-p) o = Jnp(l—p)

CraTuctmkata p” nma cpegHa CTOMHOCT [ 1 Ancrnepcus

Iucn.p p(1-p)

p:

n
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